

市教育局:

严禁有害APP进入中小学校园

本报讯 日前,市教育局发出《宝鸡市教育局关于严禁有害APP进入中小学校园的通知》,对校园APP展开全面排查,防止有害APP进入校园。

近年来,随着移动互联网技术的飞速发展,教育行业中也催生了一批学习类APP。为营造良好的“互联网+教育”育人环境,保障中小学生健康成长,市教育局对校园APP开展全面排查,凡发现包含色情暴力、网络游戏、商业广告等内容及链接,或利用抄作业、搞题海、公布成绩排名等应试教育手段增加学生课业负担的APP,要求立即停止使用,退订相关业务,卸载APP,取消关注有关微信公众号。同时,将涉嫌违法违规的APP、微信公众号等,及时报告网络信息管理和公安部门。

市教育局要求各县区教育局、各

学校,建立学习类APP进校园备案审查制度,按照“凡进必审”“谁选用谁负责”“谁主管谁负责”的原则,建立“双审查”责任制,学校要把好用关,严格审查APP的内容及链接、应用功能等,并报教育主管部门备案审查同意;要把教育部门和学校组织使用的学习类APP纳入统一管理,未经学校和教育行政部门审查同意,教师不得随意向学生推荐使用任何APP,确保进入校园的学习类APP内容在思想性、科学性和适宜性等方面符合党的教育方针和立德树人要求,体现素质教育导向;要以“有效服务教育教学,不增加教师工作和学生课业负担”为原则,合理选用APP,严格控制数量,防止影响正常教育教学;进入校园的学习类APP不得向学生收费或由学生支付相关费用;要保障学生信息和数据安全,防止泄露学生隐私。

此外,《通知》要求要建立健全学习类APP日常监管制度,明确监管责任和办法。今后凡未经备案审查的学习类APP一律禁止在校内使用,同时不得在课外统一组织或要求、推荐学生使用未经备案审查的学习类APP。学校和教师不得利用APP发布学生成绩、排名等信息。对违规使用、疏于管理并造成不良影响的学校和教师要严肃问责。

本报记者
鲁淑娟



我市学生资助工作受表彰

宝鸡获全省市级优秀学生资助工作单位称号

本报讯 近日,陕西省教育厅公布了《关于表彰全省优秀学生资助工作单位和优秀学生资助工作者的通知》,我市获得全省市级优秀学生资助工作单位称号,金台区、陈仓区、岐山县、麟游县获得全省县级优秀学生资助工作单位称号。

近年来,我市积极落实各项学生资助政策,确保不让一个孩子因家庭经济困难而失学。据了解,针对不同层面、不同群体、不同对象,我市制定了不同的宣传内容和宣传方式,变集中宣传为进村入户“一对一”“面对面”宣传,变传单式宣传为“一户一策”式宣传,让各项惠民政策深入人心。为了进一步促进政策落实,我市构建了从学前教育到高等教育的“一揽子”帮扶体系,实现了“三个全覆盖”,即各个学段全覆盖、公办民办学校全覆盖、家庭经济困难学生全覆盖,做到贫困学生入学前、入学时和入学后“三不愁”。据统计,去年我市共发放各类资助资金1.4亿元,惠及学生9.85万人次。

去年,我市全面落实省、市《农村义务教育学生营养改善计划管理办法》,在全省率先完成营养计划扩面工作,全市涉及义务教育阶段城镇学校70所、7519名建档立卡贫困学生及430名残疾学生,全部吃上了营养餐。据统计,去年全年我市落实各级膳食补助资金近1.3亿元,受益学生15.7万人,做到了应享尽享。

(都亚敏)

市教育局:

全面改薄工作获殊荣

本报讯 日前,从市教育局传来喜讯,该局荣获陕西省“2018年度全面改善贫困地区义务教育薄弱学校基本办学条件工作先进集体”荣誉称号。

全面改善贫困地区义务教育薄弱学校基本办学条件(以下简称“全面改薄”),是党中央、国务院聚焦贫困地区义务教育发展,保障教育公平作出的重大决策。去年是“全面改薄”工作的收官之年,我市教育系统以此为已任,通过不断创新工作方法、规范项目管理、强化资金监管、加大督查力度等措施,多措并举推进薄弱学校建设与质量同步发展。据了解,2018年我市全年争取中省资金2.19亿元,完成了137所学校的新建改扩建、校舍加固维修、体育运动场地改造、设备购置等,使得义务教育薄弱学校办学条件明显改善,办学质量与办学水平得到进一步提高。

(邵菲菲)

教育部部长陈宝生:

将专门出台中小学教师减负政策

教育部部长陈宝生1月18日在2019年全国教育工作会议上表示,教育部将专门出台中小学教师减负政策,2019年要把为教师减负作为一件大事来抓。

“这些年来,我们一直在努力给学生减负,今天我更要强调,教师也需要减负。”陈宝生说,现在教师负担很重,各种填表、考评、比赛、评估,各种与教育教学科研无关的社会性事务,压得老师们喘不过气来。

他提出,要专门出台中小学教师减负政策,全面清理和规范进学校的各类检查、考核、评比活动,实行目录清单制度,未列入清单或未经批准的不准开展,要把教师从“表哥”“表姐”中解脱出来,更不能随意给学校和教师搞摊派。“要把时间和精力还给教师,让他们静下心来研究教学、备课充电、提高专业化水平。”

陈宝生还提出,2019年要出台加强师德师风建设的意见,落实好教师职业行为“十项准则”,突出全方位、全过程师德养成。要加大对乡村教师队伍建设的倾斜和支持力度。要实施好乡村教师支持计划,鼓励各地适时扩大生活补助政策实施范围,提高补助标准。创新教师补充机制,逐步扩大“特岗计划”规模,重点向深度贫困地区倾斜。继续实施乡村教师发展协作攻坚行动,为乡村教师提供高质量培训机会,加速补齐贫困地区教师能力建设短板。

(据新华社)

演绎身边事 传播正能量

我市13部中小学生微电影全省获奖

本报讯 家中突发意外,该苦苦坚持还是日渐消沉?近日,在陕西省中小学生微电影大赛上,一举斩获4个单项奖的微电影《向阳花》会告诉你,一个初中生的选择。据悉,此次大赛我市共选送18部作品,其中13部获得17个奖项。

中考在即,父亲意外去世,初中生林浩拒绝社会人士的捐助,用稚嫩的肩膀承担起家庭重担,最终在国家各项扶贫政策的帮助下战胜困难……这就是凤翔县城关中学拍摄的微电影《向阳花》的故事。据了解,在2018年全省中小学生微电影大赛中,我市各学校共报送156件

作品,经过层层筛选,最终包括《向阳花》在内的18件作品参加了比赛。这些作品全部取材于身边人身边事,并通过老师和学生们的共同演绎,展示给了更多观众。不少学生观看后表示:“这些故事发生在我们身边,更加鼓舞人。”

市教育局工作人员介绍,目前我市已经举办、参加多届省市中小学生微电影大赛,这项活动是中小学影视教育活动的延伸,也是德育教育的生动实践。近年来,我市各县区学校重视微电影发展,并通过这种新形式,传播正能量,起到了良好的德育教育效果。

本报记者 王文静



《向阳花》微电影拍摄现场(资料照片)

你关心的是孩子还是考试成绩?

专家提醒:不要让成绩影响亲子关系

这两天各大中小学校陆续开始期末考试,一些家长由于过分关注考试成绩变得紧张焦虑。对此,市心理卫生行业协会副会长段晓鹏认为,考试只是检测学生学情的一种手段,家长切勿过度关注,以免给孩子带来压力,影响亲子关系。

市民梁女士的女儿今年上小学五年级,期末备考这段时间复习比较紧张,有时看到女儿没有充分利用时间,她会急得大吼:“考不

好,你等着瞧。”还有不少家长反映,关心孩子成绩是不由自主的,现在很多家庭都把孩子成绩抓得很紧,如果稍有放松,一旦成绩落后会影响孩子的自信心。

对于这种现象段晓鹏说:“现在很多家庭重视孩子的教育,总怕孩子输在起跑线上,想方设法给孩子补‘营养’,还有不少家长患上‘育儿焦虑症’。”那么,如何改善这种状态呢?段晓鹏指出,首先家长要多与孩子沟通、多陪伴孩子,走

进他们的内心世界。不要总讲大道理,与其说这些,不如多陪着孩子一起读书、学习、体验生活,激发他们对生活和学习的热爱。而且,家长只有真正和孩子交朋友,才会知道他们因什么喜悦、因什么难过,从而引导孩子健康成长。再者,要理解包容孩子,允许他们犯错。考试成绩只是学生学情的动态反映,家长不要因此轻易对孩子的学习下定论,打击他们的自信心,要通过考试找出问题、查

漏补缺,帮助孩子提高成绩。

特别要注意的是,家长如果一味只看成绩,不关注孩子努力的过程,会让孩子有无助感。而且,过于看重成绩还可能有些孩子弃考、抄袭,甚至改成绩等。如果发现以上行为,家长更要引起重视,积极引导孩子,告诉他们:不论成绩好坏,都会无条件地爱他们;同时,理性地帮助孩子解决难题,构建和谐的亲子关系。

(魏薇)

关于开展“好书伴你成长——向全市中小学生推荐经典课外阅读书目 赠送经典书籍”慈善活动的公告

为了认真贯彻党的十九大和全国教育大会精神,紧紧围绕立德树人根本任务,培养良好读书习惯,营造浓厚读书氛围,让好书滋润心灵,不断提升中小学生思想道德素质,市教育局、市慈善总会联合市委宣传部、市文明办开展向全市学生推荐经典阅读书目并赠书活动。现将有关活动情况予以公告:

课外阅读书目,结合教育部推荐名著,为中小学阶段各推荐10-15本经典书目。

2. 动员社会力量开展慈善捐赠,为全市义务教育阶段学校赠送10套左右,价值3000元的推荐书籍。

3. 适时组织读书感悟交流活动,培养学生“最大兴趣是读书”,引导家长树立“送给孩子的最好礼物是好书”的理念。

教育局、市慈善总会主办。

2. 推荐书目由市教育局负责收集,将于3月15日前确定并向社会公告。

3. 赠书活动采取先农村、后城镇学校次序,分两年完成,所需250万元善款由市慈善总会负责募集,购书采取招标采购方式,5月底前赠送到学校。

4. 读书成果交流及总结活动根据工作进程由主办方协商确定。

三、鼓励措施

1. 经典书目推荐活动结束后,评

选出20名先进单位和个人由主办方发给荣誉证书;2. 参与捐赠活动的爱心企业、爱心人士由慈善总会出具财政部门统一票据,享受税收抵扣政策,发给捐赠证书和荣誉证书,登慈善捐赠荣誉证书榜;3. 读书交流活动优秀组织单位、获奖个人将给予荣誉证书和物质奖励。

欢迎各界人士为中小学生推荐经典课外阅读书目,欢迎爱心企业、爱心人士为赠书活动捐款,欢迎对慈善活动进行监督。

推荐书目请发送市教育局网站 <http://www.sxbjedu.com/> 捐赠善款、市慈善总会善款专户账户名称:宝鸡市慈善总会 账号:806020101421003815 开户行:长安银行宝鸡科技支行 联系人: 崔德强 联系电话:13335376566 葛晓敏 联系电话:13335481166

宝鸡市教育局
宝鸡市慈善总会
2019年1月21日